

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Aban-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MARRÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1878. — (Segunda época)

Año XXV.

Madrón, lunes 16 de abril de 1917

Núm. 13,204.

Los últimos acontecimientos

Alemania y los aliados

Los nueve mil prisioneros rusos aprehendidos de un golpe por las tropas alemanas en el frente de Curlandia constituyen una apreciable bioca que, con todo, para si la quisieran los aliados del Oeste. Hubieran conseguido, y a estas horas no se podría vivir, ni haber germanofilia que aguantara las imperfecciones de los partidarios de la Mútipie, cultivadores sempiternos de la alharaca más o menos eutragélica.

Repárese la Prensa que simpatiza con la causa de los Imperios centrales; léase el mismo comunicado del alto mando alemán, tan sobrio, tan conciso, y se verá la confianza honda, raigada, que a estos beligerantes, como a sus adictos anima; confianza que es todo un síntoma de múltiples categorías, sobre las cuales descansa la superioridad innegable e invencible que, desde el principio de la guerra, y aún desde antes, ha venido mostrando Alemania sobre sus infinitos enemigos. Es la mayor cultura, la mejor organización, los mejores métodos, el mejor temple de nervios, la mayor disciplina social, condiciones que producen el mejor Ejército, la mejor ciencia aplicada al arte y recursos de la guerra y la mejor economía y las mejores finanzas para respaldar la victoria de las armas. Es una bioca eso, de los 9.000 prisioneros rusos.

Mucha más importancia tiene el admirable repliegue en el Oeste, no sólo por el tacto, la seguridad y calma con que se ha ejecutado, sin apenas pérdidas, antes bien, causándoseles al enemigo, si no por la trascendencia que supone el haber anulado y desorientado el pensamiento estratégico del adversario, a la vez que facilita el desarrollo metódico, constante, persistente, egoíante, decisivo a la larga de la guerra submarina sin cuartel.

Que los efectos de ésta se dejan sentir en los países aliados, a cual más herido en los grandes y pequeños problemas de su vida interior, lo demuestran a diario las quejas de la Prensa italiana, inglesa y francesa, que se escapan del filo de los lápices rojos. En un reciente artículo pone "Le Temps" el dedo en la llaga de uno de esos fenómenos morbosos ocasionados por la guerra submarina, el de los transportes marítimos. Desde antes de la guerra — dice el diario parisien — la Marina francesa veía disminuir su desarrollo, año tras año. Consecuencia de ello ha sido que los submarinos alemanes, operando sobre el relativo escaso contingente de barcos de la República vecina, ésta advierte, de día en día, escaseces tales que, además de repercutir deprimentemente en los ánimos y en los estómagos de la población francesa, comprometen el porvenir de su industria y comercio en proporciones gravísimas.

"Somos" — con firma "Le Temps" — tributarios de la navegación extranjera; las cantidades que pagamos a cambio de sus servicios pesan sobre nuestro cambio hasta tal y un-

to, que, para restringirles un poco, ha tenido el Gobierno que idear medidas que cambian del todo nuestra vida económica."

En el mismo artículo, más adelante, reconoce que, por ser tan grave el conflicto — que afecta de modo especial al tráfico con Inglaterra, y de éste a la imprescindible necesidad de surtirle Francia de carbón — retiene la más asidua atención de los gobernantes.

Estas quejas, de rechazo, confirman nuestras aseveraciones acerca de la superioridad alemana en todos los órdenes, aún en el marítimo, de que tanto se vanagloriaban los aliados al principio de la guerra, y por si fuera poco, entre las muchas muestras de desorganización, de penuria, de falta de medios para afrontar los difíciles días que embargan a Francia actualmente, merecen consignarse la crisis del aceite, a que alude "Le Journal" en un reciente artículo.

"Los ingleses — dice — a los que anteriormente nosotros enviábamos los aceites fabricados en Francia, transportan ahora a su país los grancs oleaginosos que esperaban vanamente en nuestros puertos, y fabrican con ellos sus aceites, ofreciéndonos el sobrante. Ellos conservan los residuos de la fabricación para alimentar su ganado, y el nuestro carece ahora de las tortas de orujo para el engorde."

Esta situación nos impone dificultades y perjuicios inmensos. La crisis del aceite puede volver a ser tan grave para la industria de la

guerra y para los transportes como la crisis del carbón. Pedimos sin descanso que el Estado obre con energía; pero su poder se emplea únicamente para paralizar la actividad de los particulares.

Entre tanto, Alemania, sentenciada desde hace dos años a muerte por hambre, se sale de capilla, para encerrar, con más éxito en las suyas a los aliados, que empiezan a carecer de muchas cosas, por efecto de la guerra submarina; los desconcierta, además, en el Oeste, desbaratándose sus planes de ofensiva, y todavía le queda un brazo libre para hacer, cerca de Riga, 9.000 prisioneros rusos en una sola jornada...

(De "La Tribuna")

Alemania y la telegrafía sin hilos

Como muestra del cuidado con que Alemania se preparó para la guerra, citase en la prensa de los aliados el ejemplo de la telegrafía sin hilos.

Gabriel Alphan en "Le Temps", de París, ha hecho notar que en Francia, de sus diez estaciones de telegrafía sin hilos, solamente una, la de la Torre Eiffel, tiene importancia. El alcance de su onda es de 6.500 kilómetros, calculándose que puede llegar a 10.000, si bien no se ha comprobado en la práctica.

En cambio, entre otras varias estaciones, la de Nauen alcanza normalmente los 10.000 kilómetros y algunas veces los 12.000.

Otra estación análoga tenemos en nuestra España y otra en Sayville, frente a Nueva York, ambas instaladas por alemanes. Esta última no tenía ciertamente la misma potencia antes de la guerra, pues la ha casi triplicado pasando de 35 a 100 kilowatts, cuya transformación, según ex-

plica dicho periódico, se ha llevado a cabo con gran secreto.

Los tres pilones de 155 metros, diámetros, antenas y demás aparatos se fabricaron en Alemania y de allí se trasladaron (vía Rotterdam) a Nueva York por un buque de la Compañía Holland-América.

Desde la ruptura de las hostilidades, Alemania, privada de sus cables submarinos, que fueron cortados, no habría podido disponer de ningún medio rápido de comunicación con América y Asia, sin su telegrafía sin hilos. Por esto, sin duda, triplicó el poder transmisor de su estación de Sayville, lo que permitió a su embajador en Washington estar en comunicación constante con Berlín.

Por parte nosotros, los sin la telegrafía sin hilos alemana sólo habríamos sabido diariamente de la guerra lo que sus adversarios hubieran querido contarlos; y aunque ahora entre las invenciones y exageraciones de los unos y de los otros, no sabemos a qué carta quedarnos, es indudable que la inventiva beligerante se siente un poco cohibida y no se va tanto del seguro, sabiendo que puede ser desmentida acto continuo.

Antes de la guerra, los alemanes comunicaban por medio de estaciones intermedias; pero poco después empezaron a comunicar directamente con las potentes estaciones indicadas, estableciendo en la América del Norte, Méjico y América del Sur.

Alphan refiere la manera cómo los alemanes utilizan esa "incortable" vía de comunicación por mar y por tierra.

Por mar — dice — ha llamado la atención el que los buques de la escuadra alemana del Pacífico hayan podido escapar por tanto tiempo a la persecución de los cruceros ingleses y japoneses; ello se explica recordando que todos los cruceros de batalla y auxiliares alemanes poseen aparatos de telegrafía sin hilos, habiéndolos instalados en sus carboneros, cargo-boats y pesqueros, de que disponen directa o indirectamente, en las Américas, China y las Indias.

Cuando la flota alemana del Pací-

fico se dispersó, cada uno de los cruceros estuvo guardado al Norte, Sur, Este y Oeste por uno de esos grandes buques carboneros y pesqueros, a cuyo cargo corría ese servicio de vigilancia, además del de aprovisionamiento, relevándose sin interrupción.

Así cree el citado escritor que los cruceros alemanes han podido defenderse de toda persecución, pues la mar es muy grande, y escoger y hacer alguna víctima en los buques adversarios, acabando por dejar sus buques, más o menos detenidos o retenidos en puertos alemanes, sin averías.

Por tierra, el servicio de comunicaciones ya queda indicado.

El autor concluye aludiendo a ciertas medidas que surten están tomando van a tomar muy pronto los aliados contra la telegrafía sin hilos de los alemanes, si bien no expresa cuáles sean o pueden ser éstas, ni hasta qué punto será eficaz esta nueva campaña que podíamos llamar del mutismo alemán, especie de bloqueo modernista, que acabaría de dar carácter a esa "lucha sin ejemplo en los fastos de la historia militar."

v.

Paradojas

Negruras

Un sabio americano publicó recientemente un folleto en que sostiene que los negros africanos importados a América, lejos de sufrir la influencia de la población blanca entre la que viven, sufren, por el contrario, una influencia al revés: su color cada día es más subido, negros de origen, son más negros que nunca y nadie sabe cuándo acabarán de ennegrecer. Parece que ponen en ello cierta obstinación, o patriotismo; un instinto de rebeldía o de contradicción. En fin, sean

cuales sean los motivos, lo cierto es que ennegrecen a más y mejor.

Se le ha preguntado a este sabio, cómo podía saber que los negros ha tiempo desaparecidos de este mundo, fuesen menos negros que los actuales. La observación es justa, y no sé lo que ha contestado el sabio en cuestion. Sin duda ha contestado, o contestará, que siendo él viejo (todos los sabios son viejos), ha podido ver y examinar tres o cuatro generaciones de los dichos negros, y comprobar una progresiva gradación de color, en sentido más obscuro, al pasar de una generación a la otra, y ha podido, por tanto, deducir esta ley, que podríamos llamar del ennegrecimiento progresivo.

Lo cual no sería razonar a tonas y a locas, ya que muchísimas leyes fisiológicas se fundan en inducciones, deducciones y generalizaciones menos sólidas.

Por mi parte, mirando la cosa desde un punto de vista más amplio, declaro hallarme conforme con el sabio americano. Y no sólo admito que los negros ennegrecen, sino que todo, absolutamente todo en el mundo ennegrece. Los criminales ennegrecen, la conciencia humana cada día es más negra, el sentido moral en los hombres de todas latitudes, siempre más negro, y hasta los ojos de mi morena, cual decía el andaluz del cuento, se tornan más negros.

¿Qué que tiene que ver esto con los negros de América?

Mucho tiene que ver: Todo esto prueba que la negrura humana aumenta, todas sus negruras aumentan, y que siendo esto una ley general y fatal, es lógico que también la sigan los negros dichos. Es esto una generalización tan legítima como otra cualquiera.

que quedaron captivos, se ha ido mirando la forma que se podría hallar para su rescate, y recogido para este efecto el dinero que se ha podido, y porque no siendo esto tanto como sería menester por causa de las necesidades y calamidad de los tiempos presentes, y deseando Nos, ya que es poco, no se les consuma en salarios y gastos que se avrian de hacer con las personas que para extincion dello se avrian de destinar, sino que se siga el efecto que se pretende, nos ha parecido acordándonos de la buena forma y orden, que en ello se tiene en esse reyno por los gobernadores de la redempcion de captivos, remitirles la execucion desta buena obra, para que por la misma que ellos tienen y sin que aya necesidad de pagar nuestros salarios, ni hazer otros gastos sino los que no se pudieren excusar, se haga el rescate de las personas que en la dicha villa de Ciudadella fueron tomadas conforme a la lista que dellas darán los levadores desta que para solo este efecto y para conccerlas yrán a Levanta, y assy seremos muy servido, y os encargamos y mandamos que favoreciéndolos en su passage deis orden que conforme a lo arriba dicho, se haga el dicho rescate por las personas y oficiales deputados por la dicha redempcion de captivos, o por otra via si mejor que esta la huviere, y que para la buena execucion dello se les den los despachos necesarios con todo el favor que huviere lugar de manera quellos y el dinero que llevan sean bien encaminador; y excusándose el gasto de salarios y otras cosas en quanto fuere posible se haga tanto mayor rescate de personas, que en que assy se haga y cumpla allende de ser la obra tan pia y meritoria y digna de quien soys, nos hareis en ello muy azeyto plazer y servicio, y de lo que en ello se hiziere y proveyere nos avisares con el primero. D.d. etc."

al maestro Marcos Martí, síndico della, que va al rescate de los captivos de Menorca.

Documentos concernientes a la expedición del Dr. Marcos Martí a Turquía

Ilmo. y Rmo. Sr. (a)

"Los Jurados de Menorca con el proximo navio que de aquella Isla vino a Barcelona me embiaron los 300 ducados de que V. S. les mandó me proveessen para el gasto del camino; y assy con la primera fragata que partió de Barcelona me embarqué a los 15 de julio, y por causa de fastas de moros que avia por la costa y mal tiempo, estuvimos 15 dias sin llegar a Génova. En el Golfo de Narbona, y entre Marsella y Tolon nos vimos ahogados el correo portugués y yo, y en tierra de lutheranos, casi perdidos. Tres dias estuvimos con la fragata en el rio, y allí venian muchos armados a caballo con pistoletas a regonoscernos, oyer lo que hablavemos. Los ministros y predicadores suyos, después de lo servicio que hazen dos veces al dia, venian a volver a disputar; y todo era poder tener ocasion de matarnos, como han hecho de otros."

"En la fragata venta un frayle Dominico el qual se havia (a) Carta del Dr. Martí al Obispo de Ouenca, refiriéndole su viaje desde Barcelona a Génova, Roma y Nápoles,

El mundo que el sabio americano... sabiendo perfectamente que la obscuridad o negrura moral de los hombres modernos es mayor que la de los antiguos...

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 11 de abril de 1917. Presidió el señor Alcalde don Pelágrin G. de Moncada...

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior. Aprobar varias cuentas. Aprobar las cuentas por producto de Matadero de marzo último...

arrendatario no está cubierto de sus obligaciones.

Osequiar a las señoritas que tomen parte en la función que a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia se ha de celebrar el día 13 del actual en el Teatro Principal...

Designar al señor Alcalde para que en unión de un representante del Ayuntamiento de Ciudadela y uno de la Cámara de Comercio pasen a Madrid para gestionar con el Diputado a Cortes doctor Llanos...

Aprobar las condiciones de mejora y continuación por otros diez años del contrato del servicio de alumbrado público.

Colocar en la portería de las Casas Consistoriales un timbre de enlace con el teléfono.

Proceder al blanqueo del mercado de la Pescadería.

Colocar en el frente el letrero que usan los carros de recogida de aguas sucias.

Nombrar para este año celadores para la fuente de Santa Catalina a don Antonio Gomila Carreras...

A INFORME

A estudio de la Comisión de Fomento.

Instancia de don Antonio Comellas Seguí pidiendo permiso para abrir una ventana en la casa número 7 de la calle Cos de Gracia.

Instancia de don Francisco Gornés Vidal pidiendo permiso para colocar una canal en el frontis 20 y 22 de la calle de San Elías...

Instancia de don Juan Pons Truyol pidiendo permiso para abrir una puerta en la casa número 76 de la calle de San Lorenzo.

Instancia de don Francisco B. Ponselí Mascará pidiendo permiso para levantar un edificio en un solar del Andén de Levante...

Instancia de don Antonio Tutzó Galabert pidiendo permiso para recorrer la actual puerta de la casa número 31 de la calle de Ramírez...

Instancia de don Juan Olives Carreras pidiendo permiso para colocar una canal en la casa número 135 de la calle de Pí y Margall...

Moción del señor Gomila Carreras para que no se permita tener establecido el establo de cabras en un sótano de la calle de San Andrés.

A estudio de la Comisión de Hacienda.

Cuentas. Comunicación del Ateneo Científico, Literario y Artístico pidiendo se le conceda un donativo en metálico para la suscripción que tiene abierta...

Expediente de insolventes en 1916 al impuesto de cédulas personales.

A estudio de la Comisión de Gobernación, moción del señor Alcalde para que se coloque en el archivo un tubo acústico de comunicación con las oficinas.

INDETERMINADO

El señor Ponselí Vinent se interesó para que se acuerden las obras que han de efectuarse a fin de evitar filtraciones en las habitaciones de la donada que vive en los bajos de las Casas Consistoriales.

El señor Carreras Hernández se interesó para que en la próxima sesión se presenten las cuentas de gastos de arreglo del reloj de las Casas Consistoriales...

Los señores Pons Castell y Ponselí Vinent se interesaron para que se active el estudio del proyecto formado de construcción de nuevas carnicerías.

El señor Paredas se interesó para que en la próxima sesión se presente el plano de las obras que se están practicando en la plaza de la Pescadería...

Y se levantó la sesión.

Don Francisco Pou Magraner Comandante militar de la provincia marítima de Menorca. Director local de navegación y pesca, capitán del puerto de Mahón etc. etc.

buques guardapescas, se anuncia un segundo concurso para el 26 del actual, con sujeción a las bases que se hallan de manifiesto en esta Comandancia.

Lo que se hace público para conocimiento de los que pueda interesar.

Mahón 14 abril de 1917. — Francisco Pou.

Escuadrón Cazadores de Menorca, número 2

Debiéndose vender en pública subasta el día 29 del actual cuatro caballos de desecho de la plantilla de este Escuadrón...

Mahón 14 de abril de 1917. — El Comandante Mayor, Luis Vázquez, 1-3

Función benéfica

Al decirse fiesta benéfica, puede añadirse seguidamente, éxito seguro, y eso es lo que sucedió anoche con la función organizada por el Ateneo Científico, Literario y Artístico...

El juguete cómico en un acto 'Los Vividores', original de don José Selgas Ruiz, fué también llevado por primera vez a la escena en nuestro teatro...

El argumento es sencillo, pero el 'se quiere', pero la trama está muy bien urdida y llevada con gracia...

La obra encierra verdaderos primores; su argumento, sólido y desarrollado con naturalidad...

La brillante música del regimiento Mahón núm. 63 que con tanto acierto dirige don Nadal Torrandell...

Por primera vez, fué llevado a la escena el hermoso drama en verso 'El Añu', debido a la pluma de don Luis García Antúnez...

La obra encierra verdaderos primores; su argumento, sólido y desarrollado con naturalidad...

La dirección artística de la que estaba encargado don José Selgas Ruiz muy acertada y merecedora de un sincero aplauso.

El público mahonés que se distingue siempre por sus sentimientos caritativos acudió al llamamiento hecho por la culta sociedad...

ideas apreciables, con las que logró cautivar al público que siguió con interés la trama, y no regateó al final los aplausos.

El éxito que alcanzó anoche el señor García Antúnez fué completo y se tradujo en calurosos aplausos que obligaron al autor a salir al palco escénico...

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

Los distinguidos aficionados que integran el cuadro dramático del Ateneo hicieron anoche una labor por todos conceptos meritoria.

jo la batuta del señor Torrandell ejecutó con la maestría y justa en ella peculiar las hermosas composiciones 'Baile de las horas' de la ópera 'Giocanda'...

Tan solo nos resta enviar nuestro sincero aplauso al Ateneo, organizador de la función, así como a todos los que en ella tomaron parte...

Mahón 14 abril.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Cremercio y Lamberto.

Santo de mañana. — Santos Arcobispo, Eneas y Esteban.

Visita a la Corte de María. — Mariana se hace a Nuestra Señora de la Concepción en la Concepción.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de abril de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don José Selgas.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Estampas y recordatorios

En la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11, Mahón, se ha recibido un bonito surtido de nuevas estampas y carnets...

También se encontrarán en dicho establecimiento una gran variedad en placas de cristal y esmaltadas para recordatorios de comunión.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Embujillados para cigarrillos



Muebles: Se venden en la casa número 12 de la calle de Isabel II, de echo a doce.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe darse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

muñado los hábitos por no ser conocidos, y estando los luthanos allí reprehendiendo a unos que jugaban amenazados con voluntad de matarles, el fraile con grande descomulgó, juró por sus manos sagradas...

De Regusa a Constantinopoli hay 47 jornadas por tierra, y si no viene y hace buen tiempo se van en 40. Y si puede pasar V. S. Llamé, que gran gusto se hará con dos navegadores en tan largo camino...

EL PABORDE MARTI

eacho con reales y veo que de los 300 ducados, hasta el día de hoy tengo gastados 100 viviendo limitado. Pésame que lo tengo de escribir, porque aviéndome quemado los Turcos lo que tenía y rescatado a mi madre y hermanos...

Copia de una carta del Rey, recomendando al Doctor Martí.

¡Ita. Daqué primo nuestro Visoré, Lugarteniente y Capitan general. Haviendo sido expugnada los años pasados por la Armada Turquesca la villa de Ciudadella en la nuestra Isla de Menorca...

MAHÓN

A bordo del vapor correo «Mahón» tuvimos el sábado el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Juan Victory Taltavull, diputado provincial por este distrito, que marchó a la península para breves días.

Mañana celebrará su 11.º concierto clásico de la temporada el Grupo Filarmónico del Ateneo, figurando en su programa obras de C. Franck, Bethoven, Liszt, Chopin y Wagner.

El sábado recibimos atento B. L. M. del Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis invitándonos para asistir al solemne y patriótico acto de la jura de la Bandera por los reclutas de esta guarnición que debía celebrarse ayer mañana en la plaza de la Explanada.

A última hora recibimos otro Besalamano de la primera Autoridad Militar manifestándonos que visto el temporal reinante que dificultaba el transporte de tropas desde la Mola a esta plaza, se verificaría el acto de la jura de la Bandera en los respectivos cuarteles.

Agradecemos al Excmo. señor don Germán Brandeis la deferencia que le merecimos al invitarnos al patriótico acto y todas las atenciones para con nosotros tenidas.

El Presidente del Ateneo Científico ha entregado al señor Alcalde de esta ciudad 48310 pesetas con destino a los Establecimientos municipales de Beneficencia, producto líquido de la función dada en el Teatro Principal por el grupo dramático de la Sección de Literatura de aquella sociedad.

El detalle de las cuentas y sus comprobantes se hallan a disposición del público en el tablón de anuncios del Ateneo.

El señor Victory nos ruega que expresemos su agradecimiento y el de la sociedad que preside a todas las personas que tomaron parte en dicha función y a las que cooperaron al éxito de la misma.

En el vapor «Mahón» embarcó el sábado para Barcelona el Alcalde-Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Pelayo G. de Moncada acompañado del concejal del mismo, don Rafael Olives.

En dicho buque embarcó también para la ciudad condal el capitán de Infantería don Emilio Linares.

No se ha estacionado aún el tiempo, pues a pesar de hallarnos ya en plena primavera, el día de ayer no fué nada agradable, haciendo el sol, pero sintiéndose fría la temperatura a causa del fuerte viento reinante.

A las doce del sábado falleció en el vecino pueblo de Villa-Carlos donde residía, nuestro estimado amigo don César Varela Gómez, Oficial Celador de Fortificaciones de 1.ª clase.

La noticia de la muerte del señor Varela produjo hondo sentimiento en esta ciudad, donde contaba el extinto con buenas amistades, granjeadas por su carácter afable, bondadoso e inteligente.

El acto del entierro, tuvo lugar ayer tarde siendo una verdadera manifestación de duelo, presidida por el Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis y por el Coronel de Ingenieros, Jefe de esta Comandancia don Antonio Gómez de Tejada.

Nuestro pésame más sincero a la familia doliente, a la vez que elevamos una oración al Altísimo para el eterno descanso del alma del que fué nuestro amigo.

El Presidente de la benéfica institución «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón» don Juan de Vidal y Olivar, nos ha remitido acompañado de atento B. L. M., un ejemplar de la bien escrita Memoria leída en la Junta general celebrada el día 22 de marzo del presente año y en la que se pone de manifiesto el estado financiero de dicha institución.

Agradecemos la atención,

En el vapor «Mahón» fueron exportadas el sábado con destino al consumo público de Barcelona unas doscientas cabezas de ganado lanar y tres cabezas de ganado vacuno.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de abril de la notabilísima publicación «Mundial Música» que está consagrada por completo al ateneísta maestro español Rogelio Villar con el siguiente sumario: I Canción leonesa, II Zarabanda, III Se dice lentamente... melodía para canto letra de M. Machado, IV Sonata en la menor allegro-allegro molto, V Andante sostenuto (Romanza), VI Presto (Fina).

Este ejemplar es de gran importancia por la calidad de las obras y lo prestigioso de la firma. Parece increíble pueda darse este volumen por cincuenta céntimos ya que una sonata de autor contemporáneo aun en las ediciones más económicas extrajeras vale seis u ocho pesetas.

Auguramos un completo éxito.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 11 del actual han sido ahorrados con premio de 2 000 pesetas los billetes números 2 368 y 3 603 que fueron desahorrados en la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (Arroyaleta 27).

El próximo jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón efectuará subasta pública, para la enajenación de alhajas y ropas y otros efectos que han caducado el plazo.

Dando comienzo dicha almoneda a las tres de la tarde en el local situado en la calle Alonso III número 11. 16 17-18

Está próximo a llegar a nuestro puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo» que lleva un cargamento de carbón y material de guerra para esta Estación Torpedista.

Es probable que el «Almirante Lobo» sea también portador de un falcón con destino a la citada Estación Torpedista.

El vapor «Monte Toro» zarpará esta noche en viaje directo con rumbo a Palma.

El Motor Diesel Marino.—Los incidentes de la guerra europea, y muy especialmente el desarrollo que durante la misma tomaron los submarinos, han vulgarizado la existencia del motor Diesel, que es el más usado en dichos buques y que antes de la guerra, apenas era conocido del vulgo en nuestro país, porque los derechos fiscales con que está gravado el petróleo que estos motores emplean, han impedido hasta ahora su aplicación.

En la actualidad, el interés que el motor Diesel marino ha despertado es general, y ha venido a acentuarse la R. O. del Ministerio de Marina de 19 de febrero último, invitando a los industriales españoles a implantar su construcción.

Acercas de este motor interesantísimo, el distinguido ingeniero de la Maquinista Terrestre y Marítima don José M.ª Serrat y Bonastre, escribe un notable artículo en el nú. 171 de la revista de vulgarización científica «Iberica», que con tanto acierto viene publicando el Observatorio del Ebro.

En dicho artículo se hace historia de la aplicación del motor Diesel a la navegación y de las dificultades que han ido venciendo los ingenieros hasta lograr el perfeccionamiento actual y su aplicación a los diversos tipos de buques, aunque todavía está por resolver su adaptación a los colosales buques transatlánticos.

El vapor «Monte Toro» fué ayer portador de cuatro caballerías.

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Joaquín Conforto y 1 menor; Emilio Linares; Estefanía Pons; Josefa Pons y sobrinos; Julia Jiménez; Mateo Terré; Esperanza Lluch; Amparo Jiménez; Antonia Rubi; Blanca Hódiger; Francisco Coll, señora y 2 hijas; José Comas; Bartolomé Triay; Antonio Roca; Josefa Guer; Antonio Porral; Rafael Mercadal; Margarita Pons; Félix Corcuera; Francisco Rodríguez; Francisco Roca; Rafael Olives; Sebastián Taltavull; José Nacher; Juan Meliá; Valentín Serra; Luis Crousellas; Isabel Cardona; Juan Benejam; Margarita Llabrés; María Arguimbau y Pedro Cardona. — Total 37.

— Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Monte Toro»:

De Barcelona. — Señores don Ramón Reñés; Antonio Coll y Lorenzo Verger. — Total 3.

De Alondra. — Señores don Francisco Vidal y Gabriel Riutort. — Total 2.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 15

Manifestaciones de «El Diario Universal»

«El Diario Universal» efecto a la política del señor Conde de Romanones hace autorizadamente las siguientes manifestaciones sobre el trato que dará Alemania a nuestras comunicaciones con América.

Dice el mencionado diario que la impresión general es que con las importaciones de América a España tendrá Alemania todos los miramientos posibles con la condición de que el Gobierno español dé sólidas garantías de que los artículos que se importen y que considerarse pueden como contrabando, dadas las relaciones de América y Alemania, serán consumidas en España sin ser reexportadas a otros países enemigos de los imperios centrales.

En cuanto a las exportaciones de España a los Estados Unidos, Alemania manifiesta que será inevitable tratarlas conforme al reglamento de presas.

Tal es, dice «El Diario Universal», el estado de este asunto en este instante que difiere y no poco del que han hecho correr algunos periódicos.

En el domicilio del Conde

El Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones no asistió por la tarde al despacho de la Presidencia permaneciendo en su domicilio donde recibió varias visitas.

Ya algo entrada la tarde recibió la visita del Presidente del Congreso señor Villanueva, con quien celebró una extensa conferencia.

A última hora recibió al señor Gimeno y poco después a los periodistas con quienes conversó en presencia del señor ministro de Estado.

El conde comenzó su conversación con los representantes de la Prensa recomendando mucha prudencia y que no acójase en los diarios rumores como los circulados estos días sin antes comprobar el fundamento de los mismos.

Lo contrario, añadió el conde, puede ser perjudicial para los intereses de la nación.

Afirmó el presidente del Gobierno que éste no ha adoptado ningún acuerdo que se aparte de la política de neutralidad que se ha seguido hasta ahora.

Refiriéndose a la nota que el Gobierno ha dirigido al de Alemania, dijo que su texto es un poco más enérgico que el de la nota que se remitió el 6 de febrero, la que fué emitida por España entera por fortuna para el país y para el Gobierno.

Preguntado el conde si había leído el suelto llamativo que publicó «La Mañana» preguntando si sabe el señor Jimeno a que nacionalidad pertenecía el submarino que hundió el «San Fulgencio», el conde contestó que es de suponer que el submarino en cuestión no fuera austriaco, sino alemán.

Un periodista: Es que ese suelto indica la posibilidad de que el submarino que hundió el «San Fulgencio» fuera aliado.

El señor Jimeno: Es un absurdo.

La conversación que sostuvo con los periodistas terminó con estas palabras, despidiéndoles el conde muy afectuosamente.

Banquete maurista

En el restaurant «Tournie» celebró un banquete maurista para

celebrar el triunfo de los diputados provinciales.

Asistió al acto don Antonio Maur, quien pronunció a la hora de los brindis un breve discurso en el que se expresó en los siguientes términos sobre los asuntos de actualidad:

No creo, dijo el señor Maur, que haya Gobierno alguno capaz de sacarnos de la neutralidad; si eso ocurriera, vendrá la revolución interior.

Al tratar de la situación política de España, dijo el señor Maur, que en estos momentos, tanto en lo interior como en lo exterior, juzgaba de las más graves que se han a travésado.

Vapor italiano hundido

Dicen de Tánger que han llegado dos botes conduciendo 42 tripulantes del vapor italiano «Stromboli» que desplazaba 8 000 toneladas y llevaba un cañón de 75.

Fuó hundido el «Stromboli» a 45 millas de la Cabo Espar el y sus tripulantes cuentan que cerca de las ocho de la mañana, se les apareció en su ruta un submarino de gran tonelaje que montaba un potente cañón, el cual se puso al habla intimándoles a que abandonasen el buque dando tiempo antes de hundirlo que la tripulación con sus equipajes se instalaran en los botes salvavidas.

Dicen también los tripulantes del «Stromboli» que el trato que recibieron de los alemanes fué excelente.

Las autoridades italianas de Tánger han socorrido a los naufragos facilitándoles ropas y alimentos.

Desde Salamanca

Comunican de Salamanca que el ministro de Estado ha comunicado a aquella Cámara de Comercio que transmita al ministro de Portugal y al Gobierno lusitano una proposición para la abelción de las disposiciones que restringen la exportación vacuna a España.

La prensa canaria

Dicen de Las Palmas que en toda la prensa canaria reflexa la situación que atraviesa el país estudiando la comunicación de Las Canarias con el resto del mundo que ha sido originada con la entrada de las repúblicas americanas en la guerra.

La prensa señala la necesidad de que se emprendan obras públicas, con lo que se mejoraría la situación de aquellos obreros.

Las frutas se pierden por la imposibilidad de dar salida con la exportación, habiéndose arruinado muchos agricultores y almacenistas.

La situación es extremo precaria y la prensa hace resaltar que hay muchos artículos de primera necesidad que comienzan a escasear y otros que han desaparecido del mercado.

Del Extranjero

Parte alemán

Desde Koenigswasserhausen comunican el siguiente parte oficial del cuartel general alemán:

En el ala norte del campo de batalla cerca de Arras, fueron malogrados por medio de contraataques, los éxitos iniciados de fuertes ataques ingleses contra Angres y Givécchy.

Desde la Carretera de Arras Gourelle hasta el Scarpe, varias divisiones enemigas atacaron rudamente por dos veces nuestras líneas, siendo

rechazadas con graves pérdidas.

También fueron fracasados varios ataques de la caballería enemiga a su lado de A. as.

Durante el día de ayer continuó el bombardeo contra Saint Quentin y las líneas más al sur.

En las dos orillas del Somme fracasaron varios ataques de los franceses.

Frente oriental. — En los Cárpatos disminuyó la actividad de la lucha a causa del mal tiempo y de la nieve.

Al norte de Focsani, después de una corta preparación de artillería, nuestras tropas penetraron en la posición rusa cerca de Frausein, destruyendo las trincheras y regresando con 46 prisioneros y dos ametralladoras.

En la orilla derecha del Vardar y al sudorés del lago Doiran gran actividad de artillería.

En el resto del frente no ha habido novedad.

Parte austriaco

El parte oficial del cuartel general austriaco que comunican desde Budapest es como sigue:

En la región de B. ks hemos rechazado importantes ataques enemigos.

En el litoral italiano la actividad de la artillería fué ayer más intensa que los otros días, durante hasta la noche.

En la región del valle Esch y del lago Górdé, los italianos prosiguieron su fuego de destrucción contra nuestros pueblos.

Nuestros destacamentos de albaneses atacaron con éxito los puestos avanzados de los italianos al norte de Topetun.

Un aviator austro-ungaro, en un combate aéreo derribó sobre la ciudad de Galatz un avión ruso, tipo Neuport.

MENCHETA.

Ultima Hora

A hora de entrar en máquina el presente número no hemos recibido las conferencias de abono correspondientes al día de hoy y vista que el telégrafo funciona irregularmente, prescindimos de dichas conferencias, que de llegar a hora oportuna y contener noticias de interés, daremos en hoja extraordinaria.

Por correo

Adhesión de Costa Rica

Dicen de Washington que la república de Costa Rica ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos que aprueba la declaración del estado de guerra con Alemania y se declara presta a ayudarla si es necesario.

Los alemanes en América

Comunican de Washington que el «Post» atribuye a Alemania el siguiente plan en la América central: Invasión de Guatemala por Méjico; revolución en la República del Salvador destinada a derribar el actual Gobierno de Nicaragua con el fin de atraer la atención de los Estados Unidos sobre la América central y desviarla de Europa.

Añade que los agentes alemanes en la República del Salvador muestran gran actividad y que los adictos del general Carranza se trasladaron allí en el cañonero «Júsú Carranza», llevando consigo dos aeroplanos construidos por mecánicos alemanes.

Los viveros en Francia

«Le Temps» anuncia que el ministro de aprovisionamiento, después de consultarlo en consejo de

ministros, ha decidido es abe'er un día sin carne que será el jueves de cada semana, a partir del 25 del corriente, modificándose esta disposición a partir del día 1.º de junio en que la limitación de la carne comprenderá todos los jueves y viernes.

En el Brasil

El Gobierno de Río Janeiro autorizó a los armadores de buques para armar con cañones de tiro rápido los buques mercantes, dotando a los buques con artilleros marinos.

Los ministros de las naciones aliadas conferenciaron largamente con el ministro de Negocios extranjeros señor Laur Müller. Aprobóse la proposición, pidiendo al presidente de la República señor Venceslao Bray, el desarme de las sociedades de tiro alemanas del sud del Brasil, detener la correspondencia dirigida a súbditos alemanes que se dedican a alarmar al público, ofrecer a los Estados Unidos la colaboración de la marina brasileña y embargar los buques alemanes anclados en el Brasil.

En San Paulo la multitud atacó las oficinas del periódico «Diario alemán», destruyendo las máquinas y el mobiliario.

Buque griego a pique

Dicen de Atenas que el vapor «Nestos», llevando un cargamento de trigo, fué torpedeado por un submarino alemán.

El Gobierno griego dirigió una protesta oficial al Gobierno alemán, que tenía aviso de la marcha del buque.

Comisión a Rusia

Acaban de llegar a Estocolmo los miembros de la comisión parlamentaria francoinglesa, que se dirigen a Petrogrado.

Los delegados franceses M. Cachin, diputado del Sena; M. Moutet, diptado del Rólan, y M. La Font, diputado por el Loire, han sido objeto de una manifestación entusiasta por parte de los representantes socialistas suecos.

M. Moutet hizo las declaraciones siguientes: Fué una gran alegría para la Francia republicana el saber que Rusia estaba libre y que un régimen democrático reemplazaría el autócrata.

Sabemos ahora que el pueblo aliado es dueño de sus destinos, y esta es la razón por que tenemos más que nunca confianza en el resultado final de la guerra.

El empréstito de la libertad

Dicen de Petrogrado que el ministro de Hacienda ha autorizado la emisión de un empréstito llamado de la libertad, con el 8 por 100 de interés exento de impuesto total e ilimitado.

De Rusia

Se ha dicho que los banqueros franceses que tienen colocados capitales en las propiedades de los Romanow, poseen el derecho de influir en todas las decisiones que el pueblo ruso adopte con respecto a aquellas.

Fallecimiento de un cardenal alemán

El Preboste de Baviera, el cardenal-arzobispo Dr. Franz von Buttingen, murió en el palacio de Munich y en su mesa de trabajo, a causa de un ataque al corazón, precisamente al regresar de su visita al Nuncio Monsignore Avers, que está recién operado. El cardenal, que tenía 67 años, era hijo de un herrero.

¿Necesita V. algo de perfumería?

pidalo
CASA BUENAVENTURA
BASTIÓN, 29

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'De 1 a 5 líneas...') and Price (e.g., '1'000 ptas.', '1'500 ptas.').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Hasta 14 centímetros', 'Doble precio...') and Price (e.g., '5'000 ptas.', '8'000 ptas.').

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'Media página') and Price (e.g., '5'000 ptas.', '15'000 ptas.').

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

- Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.
Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1917

Linea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...
Linea de New York, Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico...

Librería Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN Últimas obras recibidas

- ALVAREZ CERON (M.) - Alucinaciones (poemas) 1'50
ALVAREZ QUINTERO Serafín y Joaquín. - La Historia de Sevilla 1'00
ANTON DEL OLMET (Casilda de) - Cancionero de mi tierra ARGENTE (Baldomero). - Al margen de la vida 2'00

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, . . . Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.
Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.
Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.
Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Medo de emplearse: Pasar el tapon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

CRISTALCOLA. Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc etc; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agrava en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Se desea comprar. Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1906.

Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1898 y 1899. Informes en esta imprenta.